

Наш край в далёком прошлом

*История открытия археологического памятника
на берегу реки Савалы.*

Территория Воронежского края, в том числе и Терновского района, была заселена в эпоху бронзового века. Неслучайно недалеко от с. Новотроицкого и д. Раздольное было обнаружено древнее поселение эпохи бронзы. Первые случайные находки костей мамонта, древних предметов в пойме р. Савалы Терновского района относятся к концу 1960-х, началу 1970-х годов. Вездесущие ученики школы, которые часто ходили вдоль берега реки Савалы, заметили, что в одном месте крутого берега было множество костей и осколков гончарных изделий. Когда ученики рассказали об увиденном на уроке истории, тогда появился интерес исследовать эти места. На место находок отправилась экспедиция учащихся с учителем истории. Обследовав берег, они обнаружили, что в одном участке крутого берега реки визуально видны кости и гончарные осколки. Обнаруженные предметы были принесены в школу. О наших находках, через выпускника школы, который учился в Воронежском университете на историческом факультете, стало известно на кафедре археологии. В 1970г. на место находок прибыла археологическая экспедиция, состоящая из студентов исторического факультета университета. В результате раскопок было обнаружено гончарное изделие и множество костей животных. Обнаруженные предметы дали обоснование, что в данной местности находилось древнее поселение. С 1970г. данное поселение является археологическим памятником за № 246. и охраняется законом.

Активная исследовательская работа учащимися Новотроицкой средней школы началась в 1970г., когда ученик Зеленин Женя нашёл на берегу реки предмет, который оказался бронзовым серпом.

Все эти находки: бронзовый серп, осколки гончарных изделий, каменные орудия труда отправили в Воронежский педагогический институт, на кафедру археологии, для научного определения найденных предметов. Авторитетный учёный в области археологии Синюк А. Т. дал научное определение: бронзовый серп и осколки гончарных изделий относятся к древнему поселению срубного периода, т. е. 2-3 т. до н.э.

Обычно знаки, наносимые на посуду, имели смысл, заключающий в себя обычаи, культуру и даже родословную племён. Основным занятием племён являлось: земледелие, рыболовство, скотоводство. Найденный бронзовый серп на месте древнего поселения предназначался для срезания стеблей злаковых культур. Но в нашей местности нет залежи меди и олова, значит, племя совершало обмен продуктами и изделием ремесла с южными племенами, которые производили бронзу. Не исчезли из обихода и каменные орудия труда. Широко применяли в хозяйстве каменный топор. С его помощью добывали сырьё для изготовления каменных орудий труда, его использовали при вырубке леса и обработки древесины, необходимой для постройки жилья. Кроме того, топор являлся средством защиты, а в необходимых случаях превращался в опасное для врагов оружие. Наши многочисленные находки костей домашних и диких животных говорит о том, что жители данного поселения занимались скотоводством и охотой. Лошадей использовали для верховой езды. Об этом говорит находка части удила.

Из всего этого можно сделать следующий вывод: поселение в древности было достаточно крупным и вело активную хозяйственную деятельность по освоению нашего края, что послужило в дальнейшем густо заселить наши края.



Бронзовый серп

/2 – 3т. до н. э./



Каменный топор

12 - 3 т. до н.э.



Каменное рубило

/2 – 3 т. до н.э./



Каменный молоток

/2 – 3 т. до н.э./



Каменное рубило

/2 – 3 т. до н.э./



Каменный крюк

/2 - 3 т. до н.э./



Каменные скребки

/2 - 3 т. до н.э./



Осколки гончарных изделий
(1-2 в. н.э.)





Осколки гончарных изделий

3-2 т. до н.э.















